星期五

蔽,更多的阳光悬浮在树木的

上空。此时,世界如此清晰,

纹脉中的往事人心入髓。-

阵风吹来,满树的黄叶红叶开

始蠢蠢欲动,它们在枝头严阵

以待,只等着风儿发号施令,

然后它们就可以像个优秀的

跳水运动员一般以优美的姿

势降落。显然,它们做到了,

那向前翻腾三周半的高难度

动作完成得天衣无缝,漫天飞

舞着的叶片让人有置身于蝴

蝶谷的错觉,如果哪片多情的

叶儿特意停留在你的肩上,就 请你不要动,轻轻地依偎着它,让它告诉你这里曾发 生过的种种盛事。

我趴在黄叶堆中捕捉那令人惊艳的画面:绿的 草,黄的花,土地也掩盖不住的粗壮的树的根系,形 状各异颜色缤纷的各种落叶,还有一个让路人看着 莫名其妙的我。只有趴下来,触摸到大地的脉搏,聆 听到它的心跳我才知道,无言的大地,有多少地方值 得我们跪身,又有多少地方需要我们谢恩。

来到澳洲,看到的所有景点都没有碑文,对联, 也没有匾额,题跋,这些属于中国景观特有的东西其 实根本就是一种文字污染,是文本文化对于生态的 侵凌和傲慢,而在澳洲,没有这些喧宾夺主刻意为之 的事物,他们只让人充分地领略水光山色,阴晴寒 暑。正如这秋色,无需去冠名,无需去奔赴哪个特定 的地方,随便入一条小巷,抬头即见,俯首可拾。

秋天的阳光像是被打了格子,条理清晰。万物 的纹路肌理如同刚被洗过,世界的呈现更充满层次 也更加充分,体现着格物之美。几乎可以在任何一 件事物上,看到透明的影子,拨开记忆和回溯的通 路。在秋日长空下凝望着的人,他的灵魂,亦像身体 里活动的影子。此时,我向精神内部的深处望去,视 力优异,目光毫无阻挡……

秋天,不仅仅谷物成熟,果实成熟,叶片也在成 熟,没人收获叶片,会最终赠还大地。这是叶子的幸 运。它将归根,或漂泊于风中,在远方归根,进入新 一轮循环。成熟之后,下一个环节是酿造,并非只是 农人家里开始了储存和酿造,而是整个世界开始了 储存和酿造,所以整个世界在秋天满溢香气。我们 陶醉于收获,我们看不到土地下面,长粗了的根和新 生的根。根脉在泥土的深处,形状和火焰一样,并且 像火焰一样,用它的温度烤着大地。在收获之后,所 有的根依然沉默着,远离所有赞美。

很想邀上远在万里之外的朋友来这个神奇的地 方看看,很多时候我们一直呆在同一个地方,也就形 成了固定的思维,觉得自己天天耳濡目染的事物就 是对的,久而久之便对事情的判断有了偏差。原本, 大自然就是一个充满鸟语花香的大花园,人突兀地 闯入并长期借住其间。我们本来只是过客,却没想 到,我们因为贪恋它的美而对它起了歹念,最终大大 咧咧地霸占了这个美丽的地方,并残忍地用自己的 意志强行将它改变扭曲,我们对自己改造后的成果 自鸣得意,乃不知严重破坏规则的我们终将会受到 惩罚。

从春到秋,大地呈现生命的过程,人类常常忘记 了感动。而我,在墨村明亮的苍穹下,在铺天匝地的 秋叶里,听到了它轻轻吹奏起的永恒的赞歌。

我福州家的门口正对着粼粼波 现。 纹的闽江。有空时我经常会站在四 楼的阳台上,凝望着不远处车来车 往的闽江大桥遐想:要是站在桥上看 风景,一定会有别样的景致。

有之。这天清晨,我便早早地下楼 来到了大桥上。

站在大桥上凭栏远眺,天高气 爽,白云朵朵,蓝天如洗,秋水盈盈。

桥下不远处,有个人正站在岸 边钓鱼。桥高距远,渺小的身影模 糊不清,但他头上那顶白帽子和身 后那只白色塑料桶却清晰可辨。

他近前的一滩水,也许是底下 斤?" 堆积着厚厚的晶亮沙子, 在初升的 朝阳折射下,泛着七彩丹霞,缕缕清 风,徐徐吹拂,江水蹙起一圈圈波 纹,微微荡漾开来。

因为是大清晨,平时车水马龙 喧嚣的桥面显得格外静寂与安宁。

只见不远处一位五、六十岁身 体强壮的大叔,正依着桥栏杆悠闲 自在地低头垂钓。我便好奇地凑上 前去套近乎,指着桥下那个人,疑惑 不解地询问他为什么不去桥下边 钓,却站在这高高的大桥上?

在我的潜意识里,近距离肯定 会比较容易钓得着鱼。

能钓小鱼小虾,没意思。"

大叔抬起头望了我一眼,摇了 摇头。那张古铜色的国字脸上露出 憨厚的微笑,不屑地回答。

"哦,原来如此。"我一时茅塞顿 道:"水浅鱼稀白鹭饥,劳心瞪目待 鱼时。外容闲暇中心苦,似是而非 谁得知。"原来诗人是有一定的生活 经验啊。白鹭表面上看似很悠闲从 容,实际上是因为饥饿正睁大着双 眼,焦虑而辛苦地等待着鱼儿的出

我先前还以为那长得亭亭玉 立、自命不凡的白鹭,生来就喜欢在 浅滩水洼中散步徜徉,原来是因为 水浅鱼稀,饥不裹腹,不得不深一脚 "站在桥上看风景"的念想早来 浅一脚地在泥淖中来来回回地寻寻 两三个指头大的小鱼虾;

> "大桥离水面有……多高?" 看大叔人很慈祥和蔼没有厌烦 的样子,我又沉吟着问。

"大约有十来米吧。"

他瞅了瞅桥下回答。 "哎哟,这么高呀! 那您钓的鱼 最大的有多重? 五、六斤,七、八

既然嫌弃浅滩鱼小,那么在大桥上 问遥招手,怕得鱼惊不应人。"这样 钓的鱼一定是比较大的啰,

不然何必舍近求远来这呢。 "嗯,有啊!"想不到他还 真的点了点头, 咧了咧嘴角

着帽子站在太阳底下,不知 疲倦地在大桥上钓鱼,而且 一站就是两三个小时,甚至 更长时间。原来是那胖嘟嘟的大鱼 在诱惑着他们呐。

难怪每天都有不少人戴

"这么大的鱼,就靠这根鱼线拉 的感觉,就像刚才我与大叔唠叨了 "嘿,嘿,在下边浅水的地方只 上来?不怕它……"我惊讶地瞪圆 了眼,又怕说出不吉利的话坏了人的作为。 家的彩头,赶紧打住。

"会呀,会拉得上来!"大叔肯定 橙色鸭舌帽的年轻人,右手握着一

我又一次感到奇怪,那一根看 开。难怪白居易有一首诗会这样写 起来很不起眼的细线,竟如此的坚

> 我怕打破砂锅问到底,多嘴多 舌误了大叔的活计,就挥挥手跟他 道别。

我边走边琢磨,原来呀世上并 不是所有的事与物都是"近水楼台 大的有多大?"

先得月"

就像桥下那位垂钓者与江水虽 复着这样问。 然近在咫尺,而且也是"劳心瞪目待 钓到的只是那些缱绻嬉戏于浅水、打了,怕挡住他的视线吧。

平日里我总是人云亦云,傻乎 乎地以为干什么事情肯定都是"近 水楼台先得月",先得便宜,看来这 个观点是错的,不能放之四海而皆

还有那"深水藏蛟龙","放长线 钓大鱼"还真不是空穴来风。

站在高处不仅能钓着大鱼,还 大可不必像"蓬头稚子学垂纶"那样 这是我最想知道的,估摸着他 的专注,目不转睛,紧张得"路人借

○ 黄碧琴

看不到水面的动静,只能单凭手上

那么多话,也丝毫没影响到他手上

噜噜地喝水,旁边停着一辆自行车,

看样子可能是打游击,刚从别处赶

实际上,站在桥上肉眼根本就

的钓鱼,一举两得,何乐而不为?

为了证实大叔的话,我还是重

鱼时",等得腰酸背痛手脚麻木,可 将"鸭舌"转到脑后,应该是准备开 它地方圆润且鳞片密布光滑,无从

"十来斤吧。"他轻描淡写地回

哇,没想到比大叔钓到的还要 住?"我可从来没听说过。

"真的?"我半信半疑地紧追不

轻人看见我张着大口、惊愕的眼神,着。 特意提高声调笑着说。

"这么大的鱼怎么拉得上来呀, 难道不怕那线……?"我再一次诧异

> 抛下网去捞。" "哦!"我恍然大悟。

甚至还要用渔网来帮忙。今 亲眼目睹,但我相信他说的 是真话。

"在这里能钓到什么鱼?" 五花八门,什么都有。'

"用什么做鱼饵?蚯蚓还是 云外,一扫而光。 ……?"我平时经常看见垂钓者都是 没走出多远,又遇见一位戴着 把一小截蚯蚓做诱饵。

柄顶端有转盘的鱼竿,正仰着头咕 打断我的话。 "没鱼饵怎么钓鱼啊?"我又一

> 次感到惊讶。 "你看,我是用钩子来钩。"说

着,他自豪地把鱼竿向上提了提。 趁着年轻人还没下钩,有备而 来"站在桥上看风景"的我就赶紧凑 果然,在底线处有三个朝上尖

利的铁钩,呈三角形焊接在一块,末 端还有一个比拇指还大一点的心形的知识与经验无处不在。 "小兄弟,请问你在这钓的鱼最 锡坠子,应该是起着下沉的作用。

"铁钩会那么准确地钩住鱼嘴 巴吗?"我想当然地以为鱼身上只有 他朝我瞅了一眼,俏皮地一把 嘴巴和鳃那两个部位是撩开的,其

下手。 "不一定,有时会钩住肚子。" "光溜溜的鱼肚子会被钩子钩

"是的。" 说着他得意地又一次把鱼竿向 上提了提。那三个磨得铮亮又尖锐 "别人还钓过三十斤的哩。"年 的铁钩和锡坠在底下不停地抖动

> 他还告诉我这鱼竿是他自己琢 磨着做出来的,没花什么钱。

小伙子不用鱼饵只用钩,这分 地睁大了眼,沉吟着问。"不怕,有时 明不是钓鱼而是钩鱼。这是我除了 鱼太大了,怕线承受不起,就 在书本上看过"姜太公钓鱼,愿者上 钩"的故事外,还是第一次听说。

他这种独特的钓鱼还真不是纯 我以前从没听说过在江 粹靠碰运气,是他的聪明才智,心灵 里钓鱼会钓到如此大的鱼, 手巧,根据不同的水域情况,因地制 宜地制造出富有特色的鱼钩器具; 天算是大开眼界,虽然没有 我不懂得其他人是不是跟他一样。

钓鱼可以让人气定神闲,专心 致志,特别适合需要缓解压力的人 "很多,有鲫鱼、草鱼、鲢鱼…… 们。当你坐在青山绿水边的时候, 一切急躁不安的情绪都会抛到九霄

作为一个旁观者,"观钓颇逾垂 钓趣,种花何问看花谁"。这是叶圣 "我没用鱼饵。"年轻人摇着头 陶老先生挂在家里的一副对联,意 思是说看别人钓鱼的乐趣,超过垂 钓者本身的乐趣;种花,就只努力种 好,而无需去考虑后面谁来欣赏它。

今天,确切地说还没有半天,我 却不虚此行,收获满满,心里特别地 高兴,感悟很深。

只要我们一路留心观察,生活

我爱神州万里行

○ 黄维江

(一)富春江

吴均读罢整行囊,同趣而今向富川。 飘荡九回游二邑,登临一目览千山。 仙呼天子传神秘,人慕摩梭入俗难 绝景吟哦诗万卷,怀思空伫子陵滩。

(二)千岛湖 江溯新安至淳安,湖拥千岛水中山。 桑田沧海一墙立, 闾里龙宫万户迁。 风起汹茫掀瀚宇,闸开甘洌润尘凡。 登临竦峙云霞卷,过尽千帆夕照残。 (三)眺山城

廿载分衙慕冶华,转程天府入渝巴 陪都永记神州辱,渣滓长开冷萼花。 两面江流涨落水,一棵树瞰参差家。 朝天门外争千舸,穿过巫山向海涯。 (四)游福鼎霞浦

嵛山福鼎闽东方,秦屿乡音十邑腔。 九鲤栈梯连太姥,三沙霞浦共斜阳 渔歌唱得银鳞美,潮汐生来彩贝光。 岭上白茶云起处,艄排望尽海天长。

梅溪水风入松

莲花山麓水源移,过镇过村驰。蜿蜒百里群 英俊,碧芳溪、玉洁神迷。璟带环腰梅邑,拱桥两 岸虹霓

鹭拳映水惜苍姿,游泳锦鳞肥。一溪烟月晶 帘展,跃金浮、广厦光辉。且设清流河长,依然柳 叶如眉。

闽清一中退休教师重阳节活动,推迟 了两天举行。

过来的。

上前去搭讪。

当退休教师接到将要安排他们到塔庄 茶口阡陌农庄一日游通知时,个个喜出望 外,心驰神往。他们早就想去看看在盛世 之下穷乡僻壤的农村新的变化,还有那些 久别未见的老同事。

10月19日上午8时,云淡风轻,晴空万 里,这正是最佳出游之时。居住在闽清和 福州两地的退休教师,分别乘坐大巴,从梅 城和福州出发,前往茶口阡陌农庄汇合。

9点许,汽车相继驶入农庄停车场,两 车老师如约相见,互相握手问安,寒暄叙 旧,喜形于色。

来到农庄门口,由木架搭成的大门,宛 如牌坊,横眉上书"桃源阡陌"。从大门往 庄园内看去, 只见满园花木葱茏, 绿意盎 然,虽秋如春。步入一条碎石铺成的曲径 通幽小道,沿途悬挂着的几百只红灯笼,迎 着徐徐秋风,轻轻摇摆:路的两边是姹紫嫣 红、馨香飘溢的几百盆盆花和花簇夹路。 小道的左边,是渺远的草坪,碧绿如茵;在 广阔的草坪上,还相间矗立着躯干修伟,枝 繁叶茂的果木;草坪的远处,一匹白马正悠 闲地啃着青草,见此情景,大伙儿都感觉来 到了蒙古天然牧场。小路的右边,圈养有 比人还高的几只鸵鸟,圈外放有一筐菜叶, 竹,参天竞秀,郁郁葱葱。

小径尽处,是一条走廊,约50米长,木 质结构,上有雨盖,两边有栏杆靠座,可供 阳光照耀下波光潋滟;湖边环植有各种果 木,枝繁叶茂。走到走廊尽头,还有座四边 挂着红灯笼的凉亭,可供游客观景歇息。 摆满了池园烤豆腐、糟菜炒粉干、八珍鸭 闽清的山山水水,多感受闽清的喜人变化。

游览阡陌休闲农庄和"二陈"纪念堂

-记闽清一中退休教师重阳节活动

这里的曲径、果木、花卉、走廊、湖水、凉亭, 汤、柠檬鱼、清蒸三鲜、苍山根炖猪脚…… 面,令人怡情陶醉,乐而忘返。

内,香气扑鼻,满屋生辉,令人神清气爽。 放眼望去,有多排层层叠叠花架,花架上摆 有兰花、菊花、映山红、日日有、玫瑰花、仙 人掌等几百盆奇花异卉,在这秋季可开放 的花卉皆是鲜艳花朵,五颜六色,它们互相 争香斗艳。很多老教师见此美景,纷纷以 花为背景,拍照留影。

农庄内设有小卖部,陈列架上除了摆 放各种常见的饮料、食杂外,最吸引人的就 是那些包装精致、誉满天下的盒装"茶口粉 干"。有几位老师当即就买下多盒,说要作 为礼物送人。

我们还顺道参观了与农庄临近的一处 干是用半机械生产,可惜他们今天停机休 分别著有《礼书》150卷和《乐书》200卷,两 干、榨煮、晾晒等粉干制作的全过程。

随后,全体老教师又回到了农庄门口, 的文化名片。 一起合影留念。语英数理化等教研组退体 游人休憩。走廊右边,植有多种奇花异草,老师,也分别以组为单位合影;最后,余兴 欣欣向荣。走廊左边,是百亩垂钓碧湖,在 未尽的老教师们又寻伙觅伴,都想在此留 下美好难忘的一刻。

交相辉映,正构成一幅绚丽的湖光山色画 各式佳肴色香味俱全。特别是这里农家新 鲜白米煮的干饭,软绵喷香,尤其适合牙齿 农庄内有个"珍奇植物馆"。走进馆 不全的老年人吃。一顿饭下来,大家都吃

> 上午游览了农庄,令人身心愉悦。12 点多,大家依依不舍告别了农庄,驱车返回 县城。 下午一点许,我们到达县城。原闽清

一中校长、"二陈"文化研究会副会长陈诸 安,又带领大家参观了陈祥道和陈旸的纪

纪念堂位于县城南门外盘谷山麓,是 -座三层庙宇式建筑,粉红色彩,飞檐翘 角,古香古色。堂内有二陈雕塑,栩栩如 生。

讲解员介绍说,"二陈"是闽清县云龙 农家制作茶口粉干的作坊。这里,制作粉 乡际上人,北宋时期,陈祥道、陈旸兄弟俩 几位老师正饶有兴趣地取菜喂食鸵鸟取。息,我们只看看机器设备。讲解员指着各。部经典著作为后世留下深远影响,被列入 乐。农庄后面,有一座蓊郁山丘,苍松翠 种机器给我们细致地讲解了浸米、磨浆,压 《国家首批珍贵古籍名录》。二位先贤历受 人们尊崇,纪念堂已成为闽清一张最靓丽

重阳节一日游,老教师们耳闻目睹了 改革开放40年,农村日新月异,旧貌换新 颜;参观了"二陈"纪念堂,感受闽清礼乐文 化的历史渊源,以及传承的重大意义。大 我们的午餐就安排在农庄内。餐桌上 家纷纷表示要多组织这样的聚会,多看看

闽清县国土资源局国有土地使用权挂牌出让公告

梅土告字[2018]029号

江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心获取 有限公司闽清支行35050161690700000345

经闽清县人民政府批准,闽清县国土资源局 向闽清县公共资源交易服务中心提交书面申 权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要

宗地编号:2018037;宗地面积:2.2302公顷; 确认其竞买资格。 宗地座落:白中镇白金工业区;出让年限:50年; 容积率:0.9≤且≤3;建筑系数(%):≥40;绿化率 (%):10≤且≤20;建筑限高:≤36;土地用途:工 服务中心进行。挂牌时间: 业用地-木材加工及木、竹、藤、棕、草制品业;投 资强度:1191万元/公顷;保证金:168万元;约定 土地条件:现状净地;起始价:328万元;加价幅 度:1万元;挂牌开始时间:2018年11月20日08 时00分;挂牌截止时间:2018年12月3日16时 价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人 和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申 请,也可以联合申请。但在本县辖区内仍有用地 行为不良者,不得参加竞买。

三、本次国有土地使用权挂牌出让按照价高 者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求, 日至2018年11月29日到闽清县梅溪镇锦绣闽

挂牌出让文件。 五、申请人可于2018年11月20日至2018年 11月29日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼

决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有土地使用 请。交纳竞买保证金的截止时间为2018年11月 29日16时00分。经审核,申请人按规定交纳投 标保证金,具备申请条件的,闽清县公共资源交 易服务中心将在2018年11月29日17时00分前

六、本次国有土地使用权挂牌活动在闽清县 梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易

1.2018037号地块:2018年11月20日08时 00分至2018年12月3日16时00分; 七、其他需要公告的事项:

挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞

联系人:张先生陈先生

八、联系方式与银行帐户 联系地址:闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四 楼闽清县公共资源交易服务中心

联系电话:0591-62300696 开户单位:闽清县公共资源交易服务中心 开户银行及银行帐号:中国农业银行闽清县 支行,13185101040018163中国银行股份有限公 见挂牌出让文件。申请人可于2018年11月20 司闽清支行,418275045428中国工商银行闽清县 支行1402050129601053806,中国建设银行股份

> 闽清县国土资源局 2018年10月31日

闽清县国土资源局国有土地使用权挂牌出让公告

梅土告字[2018]28号

土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指

宗地编号:2018028;宗地面积:0.8006公 顷;宗地座落:云龙乡中建产业园;出让年 限:50年;容积率:1.3≤且≤3;建筑系数 (%):≥40;绿化率(%):10≤且≤20;建筑限 高:≤36m;土地用途:工艺品及其他制造业; 投资强度:1458万元/公顷;保证金:60万元; 约定土地条件:现状净地; 起始价:313.80 万元;加价幅度:1万元;挂牌开始时间:2018 价高者得原则确定竞得人。

年11月15日08时00分;挂牌截止时间:2018

年11月28日16时00分。 顷;宗地座落:云龙乡中建产业园;出让年 限:50年;容积率:1.3≤且≤3;建筑系数 (%):≥40;绿化率(%):10≤且≤20;建筑限 约定土地条件:现状净地;起始价:136.50万 元;加价幅度:1万元;挂牌开始时间:2018年 11月15日08时00分;挂牌截止时间:2018年

11月28日16时00分。 顷;宗地座落:云龙乡中建产业园;出让年 资格。 限:50年;容积率:1.1≤且≤3;建筑系数

万元/公顷;保证金:70万元;约定土地条件: 分别: 现状净地;起始价:201万元;加价幅度:1万 元;挂牌开始时间:2018年11月15日08时00 时00分至2018年11月28日16时00分; 分;挂牌截止时间:2018年11月28日16时00

二、中华人民共和国境内外的法人、自 然人和其他组织均可申请参加,申请人可以 单独申请,也可以联合申请。但在本县辖区

内仍有用地行为不良者,不得参加竞买。 三、本次国有土地使用权挂牌出让按照 场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要 求,见挂牌出让文件。申请人可于2018年11 四楼闽清县公共资源交易服务中心 宗地编号: 2018029; 宗地面积: 0.40公 月15日至2018年11月26日到闽清县梅溪镇 锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易服

务中心获取挂牌出让文件。 五、申请人可于2018年11月15日至心 高:≤36m;土地用途:工艺品及其他制造业; 2018年11月26日到闽清县梅溪镇锦绣闽江 投资强度:1458万元/公顷;保证金:30万元; 11幢四楼向闽清县公共资源交易服务中心 提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时 间为2018年11月26日16时00分。经审核, 申请人按规定交纳投标保证金,具备申请条 件的,闽清县公共资源交易服务中心将在 宗地编号:2018030;宗地面积:0.9269公 2018年11月26日17时00分前确认其竞买

六、本次国有土地使用权挂牌活动在闽

经闽清县人民政府批准,闽清县国土资 (%):≥40;绿化率(%):10≤且≤20;建筑限 清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共 源局决定以挂牌方式出让3(幅)地块的国有 高:≤36m;土地用途:其它;投资强度:1782 资源交易服务中心进行。各地块挂牌时间

> 1.2018028号地块:2018年11月15日08 2.2018029号地块:2018年11月15日08

时00分至2018年11月28日16时00分; 3.2018030号地块:2018年11月15日08 时00分至2018年11月28日16时00分;

七、其他需要公告的事项:挂牌时间截 止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现

八、联系方式与银行帐户 联系地址:闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢

联系人:张先生林先生 联系电话:0591-62300696 62301373

开户单位:闽清县公共资源交易服务中

开户行及帐号:①中国农业银行闽清县 支行13185101040018163②中国银行股份有 限公司闽清支行 418275045428 ③中国工商 银行闽清县支行1402050129601053806④中 国建设银行股份有限公司闽清支行

35050161690700000345

闽清县国土资源局 2018年10月26日